PONTSZERŰ ÉS MEREV TEST EGYENSÚLYA
(kísérleti feladat)

Kísérlet (1): Lejtőn nyugalomban lévő test egyensúlyának vizsgálata.

Kísérlet (2): Egyensúly létesítése emelőn.

Kísérlet (3): Álló és mozgócsiga működtetése, működésének vizsgálata.

Lehetséges feladatok: 

1. Mutassa be, majd elemezze vázlatrajzon a testre ható erők egyensúlyát a lejtőn nyugalomban lévő kiskocsinál!

2. Létesítsen emelőn egyensúlyt, igazolja a forgatónyomatékok egyenlőségét! 

3. Állítson össze a rendelkezésre álló eszközök felhasználásával egy álló és egy mozgócsigát! Elemezze működésüket!

Eszközök: 


· Lejtős sín,

· Kiskocsi,

· Erőmérő,

· Lyukas karú emelő,

· 0,5 N súlyú akasztós nehezékek,

· Csiga,

· Erős zsinór,

· Állvány szorítódióval, keresztrúddal.

Feladatok elvégzése:

1. Az 5 és 10(-os lejtőn, erőmérő segítségével, a lejtő síkjával párhuzamosan felfelé irányuló erővel tartsuk egyensúlyban a kiskocsit! Vizsgáljuk meg, hogyan változik a tartóerő nagysága a lejtő szögének, és a kiskocsi terhelésének változtatásakor!
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Tapasztalat: A kiskocsi egyensúlyban (nyugalomban) van. 

	Kiskocsi tömege (g)
	Lejtő szöge (()
	Tartó erő (N)

	100
	5(
	≈0,9

	200
	5(
	≈0,17

	100
	10(
	≈0,17

	200
	10(
	≈0,35


Következtetés: A kiskocsira ható erők eredője zérus. Minél nagyobb a lejtő szöge, és a kocsi tömege, annál nagyobb a tartó erő.

Elemzés: A kiskocsira három erő hat (a kerekekre ható súrlódási erőtől eltekintünk, úgy járunk el, mintha nem lenne súrlódás): az mg nehézségi erő, a lejtő részéről a K kényszererő (nyomóerő) és az erőmérő által kifejtett Ft tartóerő.
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Az mg erőt bontsuk fel két, egymásra merőleges, a lejtővel párhuzamos (F1), és a lejtőre merőleges (F2) összetevőre! A K és F2 erők eredője zérus, így az Ft és az F1 eredőjének is zérus kell lennie ahhoz, hogy a kiskocsi nyugalomban maradjon.
2. Állítsunk össze a lyukas karú emelőn az akasztós nehezékek felhasználásával olyan egyensúlyokat, amelyek eleget tesznek az alábbi kívánalmaknak:    

F1=F2,
F1<F2,
F1>F2.

Megoldás (egy-egy példával):


Az emelő bal oldalán az F1 erő, a jobb oldalán az F1-et kiegyensúlyozó F2 erő hat.

F1=F2,
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F1<F2,
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F1>F2.
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Következtetés: Egyensúly akkor áll fenn, ha az ellentétes értelmű forgatónyomatékok egyenlők:



F1k1= F2k2.

3. Állítsunk össze egy-egy kísérletet az álló és a mozgócsigára, majd létesítsünk rajtuk egyensúlyt! Elemezzük működési elvüket, gyakorlatban való felhasználásuk célját!

Tapasztalat: Az állócsiga segítségével a testet ugyanakkora erővel tudjuk egyensúlyban tartani, mint a test súlya. Mozgócsigával a testet fele akkora erővel tudjuk egyensúlyban tartani, mint amekkora a test súlya. (A test súlyához hozzáadódik a csiga súlya is!).

Következtetés: Állócsigával pusztán az erő irányát változtatjuk meg (pl. építkezésnél egy vödör betonnak a tetőre való feljuttatása nehézkesebb, és balesetveszélyesebb annak, aki odafent állva akarja felhúzni, mint annak, aki odalentről állócsiga segítségével húzza fel).
 Mozgócsiga alkalmazásával megkétszerezhető a kifejtett erő, viszont az erőkifejtés oldalán kétszer nagyobb úton mozdul el a kötél, mint maga az emelendő teher.
